

济南大学城实验高中 「双高联合」「导师引导」 打造学术型特色高中的典范

“海右此亭古，济南名士多。”如果说济南是历史文化的宝地，那么长清大学城则是现代学术与文化交融的高地。在这片充满活力的学术沃土中，济南大学城实验高中，作为山东省实验中学教育集团的杰出代表，矗立于长清大学城的心脏地带，享有得天独厚的学术氛围和文化熏陶。

自建校伊始，济南大学城实验高中便秉承“大学至善，达济天下”的学校精神，与周边的高等学府开展“双高”联合育人特色课程，将高等教育的优质资源引入高中教育，为学生提供了更广阔的学术视野和更深入的学术探究机会，打造至善教育品牌特色。

崔烘昌 济南报道

雄厚师资实力 奠定教育基石

在济南大学城实验高中，每一个学生背后，都站着两位导师，和普通高中不同的是，这两位导师，一位是高中教师导师，另一位是来自大学的导师。

这是济南大学城实验高中师资力量的一个缩影。背靠着济南长清大学城，这里集合了12所高等院校，坐落在其中的济南大学城实验高中，浸润着大学文化，更渗透着大学兼容并包、百家争鸣的气质，也因此，形成了学校“大学至善，达济天下”的学校精神。

在学校精神指引下，一流的师资成为托举学校的有力臂膀。同时，济南大学城实验高中注重培养学者型、专家型教师。自建校之初，师资团队的创建便是“优中选优”。

“我们学校的教师队伍构成堪称‘黄金比例’。不仅有省实验中学骨干教师、市直属学校推选的优秀教师，还有全国范围内选拔的高层次教育人才。”济南大学城实验高中副校长冯玉告诉记者，学校的教师队伍中可谓是“卧虎藏龙”，有博士研究生1人，硕士研究生133人，同时山东省正高级教师、山东省特级教师、齐鲁名师、济南名师、济南未来卓越教师、济南青年名师等比比皆是。

优秀的教师班底，更要有适应本土教学的教研，学校在“双高”联合育人的特色课程下，探索出高校导师引领的“双高”课程实施机制，构建了教学目标清晰度、教学设计精准度、教师主导适可度、学生主体参与度、课堂气氛活跃度、学生思维广深度、生成问题把控度、核心知识落实度、预定目标达成度、授课对象满意度为核心内容的“十度”课堂模式。

“学校对老师进行不同层次的培养，比如新教师我们有‘时雨工程’，年轻教师有‘专项培训’，针对不同层次的老师，对他们展开针对性的培训。”冯玉说道，学校注重教师的专业发展和培训，在学校的智库名单中，浙江大学、北京师范大学、华东师范大学、山东师范大学等全国知名高校都有教授担任济南大学城实验高中的高校导师。

此外，济南大学城实验高中充分发挥“双高”引领特色，聘请高校大学教授传授前沿理念解读，发挥大学导师的学术引领作用，改传统学科组为大教研部，引导教师争做研究型、专家型教师，探索出高校导师引领的“讲一评一研”教研模式，即教师集体备课，先行“试讲”；大学导师引领，高端“点评”；教研部集体反思“研讨”，全面激发教师潜能与活力，助推高质量教育发展。

双高联合育人 开启创新模式

在这所“高起点、高标准、高水平、高品质”的现代化高级中学，学生不仅可以提前享受到大学的师资，更可以提前感受到大学的文化。

上课的老师有来自高校的某学术领域“大咖”，用的实验室是重点高校的学科实验室，选修的课程是高中、高校联合开发的几十门特色课程……这样高规格的育人模式，不仅得益于学校集团化办学的优势，还得益于学校“双高联合育人”的新模式。

济南大学城实验高中的“双高”联合育人课程，首创了打通高校与高中的人才培养体系，通过“双高”课程建设联合育人，既为高中教育服



务，更为高校人才培养服务，创建了高中高校“双基地”建设长效机制和教育教学资源共建共享体系，合作的高校及科研院所，成为学生拓展课程基地；大学城实验高中成为高校研究生实习基地、创新人才培养基地，众多知名高校的专家资源、学术资源和硬件资源源源不断地引流动到学生身上。

在济南大学城实验高中的高中高校“双基地”驱动机制下，依托中国科学院、中国工程院、清华大学、国防科技大学、北理工等高校科研院所成立“双高航天课程项目班”，与中国航天八院和部分高校联合建设“全国青少年航天教育基地”，主要设置在学校中心建筑大学堂三层，由飞天寰宇厅、航天创客空间、航天科创历史展区和室外航天器景观等功能区组成。2021级学生杨翰晨在基地中得到了锻炼和成长，不但先后获得国际机器人挑战赛巡线组一等奖、全国青少年人工智能成果展示三等奖、山东省机器人创新设计相扑挑战赛一等奖等荣誉，还在2023年度被评为济南市“新时代好少年”。

众多像杨翰晨的大学城实验高中学子从这里出发，在实验，每一个学生的未来都是广阔的，每一个学生的征途都是星辰和旷野。在这里，学生可以在高中阶段接触到大学的学术资源和前沿知识，树立人生的方向，继续向着更高更远的目标奋勇前行。

生涯规划精准教育 为学生未来发展奠基

这个夏天，随着高考的放榜，济南大学城实验高中可谓是硕果累累，除了考出优异成绩的学子之外，许多热爱艺术的学生也在自己的特长方向上斩获佳绩。

在济南大学城实验高中，学生可以尽情展现自己的天赋，选择自己热爱的方向发展，济南大学城实验高中一直致力构建一个多元开放、博雅灵动的至善课程图谱。在开齐国家和地方课程基础上，学校把学生课程管理的视野由内而外地延展到更为开阔的领域、更高端的层次，联合大学导师共同研发了多元高端课程。

学校与众多知名高校合作，聘请近100名国内名校大学导师研发特色课程群组，大学教授引领学校教师进行国家课程校本化、学科拓展课程的开发。学校构建了多元化的课程体系，包括主题报告课程、面对面小班课程、网络指导课程、高校研学课程、运动课程、润泽课程、艺术课程等，满足了学生个性发展的需求。学校创新型人才不断涌现，近几年，学生500余人次在省级以上各类竞赛中获奖，其中近100人获得发明创新奖、创客奖。

家校合作，也是实验高中育人的法宝之一。在大学城实验，家长对于学校并不陌生，而学校也成为家长的“第二课堂”。从新生入学到学生毕业，家校合作始终贯穿其中。在大学城实验，家长不再是简单的见证者，而是亲临其中的参与者，学校发展的建设者。

学校每年都邀请新生家长参加新生见面会

暨适应高中教育启动仪式，和学生一起为高中学习生活“预热”；寒暑假期间，积极组织教师开展面对面家访工作，全面掌握学生学情；大型统考过后，学校还会针对性召开家长会，开展针对性邀谈。

不仅如此，“双高”衔接方面，济南大学城实验高中大力实施“双高”联合育人项目，主动与高校对接，构建特色课程体系，聘请导师开设高端先导课程，提升师生的学术素养。通过“双向六导”衔接教育体系，学校为学生提供了全方位的支持和指导，帮助学生更好地适应高中学习生活，为未来的发展打下坚实的基础。同时在学校组织的“双高”育人讲座中，来自大学教授、学长学姐的分享让学生们对自己的目标专业有了更理性的认识，也让学生们在向着目标努力时更切中要点，少走弯路。

先进硬件设施 为学生提供优质学习环境

作为一所建校6年的学校，学校不仅继承了省实验中学的积淀和内涵，更融合了大学城的底蕴和文化。然而，作为一所高标准建设的现代化高中，学校的校园建设等在济南也是首屈一指。

走进济南大学城实验高中，第一感觉就是开阔。现代化的校园，占地面积300余亩。现代化的建筑错落有致，设计独具匠心，融合了艺术与实用的理念。教学楼宽敞明亮，教室里配备着先进的教学设备，为学生提供了良好的学习环境。

值得一提的是，济南大学城实验高中图书馆藏书丰富，拥有各类图书20余万册，为学生提供了丰富的阅读资源，学生们在这里沉浸于书海，汲取着智慧的养分。宽敞的体育馆设施齐全，让同学们尽情释放青春的活力。校园中的道路整洁干净，标识清晰，引导着师生们在知识的殿堂中有序前行。在这里，济南大学城实验高中不仅是学习的圣地，更是学生们成长、追梦的摇篮。

每一个从济南大学城实验高中毕业的学生，都会回味学校食堂——思源堂的美味。思源堂不满足于让学生吃饱这一层面，而是让学生吃得舒心，吃出品位，更要吃出家的感觉。就餐师生把学校作为“家”，把食堂作为“家”的厨房，增进“家园”文化的亲和力与认同感。在端午、中秋、冬至等传统节日来临之际，思源堂组织师生参与中式面点制作等活动，让学生在活动中学会劳动、珍视和感恩，唤醒学生的传统文化意识，让学生感受传统中式面点的精致与美丽，体会营养膳食的重要性。思源堂的各种美味，让至善学子感到至善乐园的关爱与温暖，总会有一种特殊的味道留在他们心底，融入到砥砺奋斗的青春里。

济南大学城实验高中校长郑玉香表示，大学城实验高中将继续秉承“守正扬长、多元共赢”的育人理念，不仅要培养温润如玉的博学之人，更要培育气势如虹的悦动之才，积极从德智体美劳“五位一体”全方位为至善学子开拓多元发展的空间，打造最生态的育人之路。

